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Стаття присвячена актуальній проблемі формування єдиного інформаційного середо-
вища науковців та студентів у вищому навчальному закладі. Пропонується використан-
ня сучасних хмарних сервісів для упорядкування та централізації інформаційного прос-
тору університету. Використання сучасних сервісів  дозволить не тільки налагодити 
ефективну взаємодію під час навчального процесу, а й знизити витрати на утримання 
та супровід інформаційних технологій у Національному авіаційному університеті в ціло-
му. При цьому постає проблема збереження існуючих на сьогодні програмних продуктів 
та систем, що вже напрацьовані в університеті та інтегрувати їх у єдине середовище 
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Вступ  
Розвиток інформаційних технологій 

на сьогодні набув широкого поширення 
майже в усіх галузях науки та техніки. Не 
є винятком і вищи навчальні закдади 
(ВНЗ). Особливо актувальна проблема 
для провідних ВНЗ країни, одим з яких є 
Національний авіаційний університет 
(НАУ). На сьогодні у НАУ навчається 
близько 30 тисяч студентів і працює по-
над 5 тисяч співробітників. Співробітники 
та студенти постійно стикаються зі зрос-
танням різноманітних інформаційних ре-
сурсів, що потрібні для навчання та нау-
кових достіджень. Зростання кількості 
ресурсів збільшує обсяг і рівень складно-
сті пошуку, збору, обробки та аналізу ін-
формації. Зараз фонди тільки однієї біблі-
отеки НАУ налічують сотні тисяч примі-
рників паперових документів, повнотекс-
тові електронні видання, бази даних, а 
отже – пошук і замовлення літератури 
стають все складнішими операціями як 

для студента, так і для науковця. На до-
помогу студетам та науковцям приходять 
електронні системи пошуку документів, 
системи електронних замовлень, віртуа-
льні бібліографічні довідки та інші систе-
ми [1-7], однак постає проблема відсутно-
сті швидкої та ефективної комунікації, а 
також спільної роботи з документами.  

Одним з рішень вищезазначених 
проблем є реструктуризація ІТ-
середовища та впровадження хмарних 
сервісів для упорядкування та централіза-
ції інформаційного простору університету 
[8, 9]. Це дозволить не тільки налагодити 
ефективну взаємодію під час навчального 
процесу, а й знизити витрати на утриман-
ня та супровід ІТ в цілому. При цьому не-
обхідно зберегти усі програмні продукти 
та системи, що вже напрацьовані у НАУ 
та інтегрувати їх у єдине середовище [8]. 
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Стан інформаційного забез-
печення 

Наразі у НАУ виникла необхідність 
у створенні централізованого і впорядко-
ваного інформаційного середовища, що 
розподілена по всім структурним одини-
цям навчального закладу. Перешкодами 
ефективній роботі в розподіленому сере-
довищі є відсутність єдиного каталогу ко-
ристувачів і їх наскрізної аутентифікації, 
відсутність аккаунтів більшості співробі-
тників у єдиній системі електронної по-
шти і, як слідство - у корпоративній адре-
сній книзі [9,10]. Крім того, в університеті 
недостатньо використовуются сучасні за-
соби спільної роботи з документами, а 
системи документообігу у різних підроз-
ділах різняться. Все це ускладнює конт-
роль і адміністрування мережі і додатків 
зі спільним доступом, мережеве та 
комп’ютерне обладнання, за рахунок дуб-
лювання функцій, використовується не-
раціонально. 

Задача Інформаційно-обчислюваль-
ного центру НАУ полягає у забезпеченні 
студентів і викладачів ефективними засо-
бами комунікації і спільної роботи. Існу-
ючих власних ресурсів інфраструктури 
НАУ для цього є поки що недостатньо. 
Тому пропонується розглянути ряд про-
грамних та апаратних рішень, які могли б 
впоратися з подібним завданням. Рішення 
повинні інтегруватися з існуючою інфра-
структурою, для їх підтримки не плану-
ється залучати висококваліфікованих до-
рогих фахівців.  

Під час реалізації задачі треба взяти 
до уваги: 
• ініціативи провідних компаній світу 
(наприклад Microsoft), спрямовані на 
освітній сегмент (дешеві ліцензії для ВНЗ, 
безкоштовне використання ряду хмарних 
сервісів компанії); 
• економічну складову (мінімізація вар-
тості ліцензій програмного забезпечення, 
що використовуються у ВНЗ, для обслу-
говування комп’ютерів НАУ, вже сфор-

мовані технології роботи з документами 
MS Office і вартість придбання апаратних 
ресурсів (комп’ютерів, серверів), інфор-
маційних кіосків, які будуть забезпечува-
ти роботу); 
• ступінь популярності (проникнення) 
продуктів; 
• ступінь зручності роботи користувача; 
• рівень і якість сервісу, що надається; 
• можливість і перспективи подальшого 
розвитку програмного продукту; 
• наявність і якість документації до рі-
шень; 
• наявність і якість технічної підтримки, 
допоміжні ресурси. 

Рішення задачі створення се-
редовища 

Існує кілька варіантів вирішення за-
дачі. Для створення сучасного інформа-
ційно-освітнього середовища НАУ про-
понується створення двох комунікаційних 
середовищ – закритого середовища для 
співробітників НАУ та відкритого – для 
студентів (рис. 1). Доступ до ресурсів 
обох середовищ регламентується за до-
помогою ІДС (ідентифікатору співробіт-
ника або студента) – єдиної системи іден-
тифікації НАУ. У якості ідентифікатора 
може быти використаний номер перепу-
стки співробітника та номер студентсько-
го квитка [6, 9]. 

У закритому середовищі для співро-
бітників повинні працювати інформаційні 
додатки, що необхідні для функціонуван-
ня НАУ та бази даних цих систем – це до-
даток документообігу DeloPro, бухгалтер-
ська система 1С, додатки податкової звіт-
ності M.E.Doc, бібліотечна система УФД-
бібліотека, система пошуку законодавчих 
актів Ліга-Закон, система управління за-
вантаженням аудиторій, корпоративна 
електронна пошта НАУ, адресна книга, 
система обміну документами НАУ 
SharePoint Online, антиплагіат-система та 
інші ресурси. 

 



Проблеми інформатизації та управління, 1-2(57-58)’2017 33 

 

 
Рис. 1.  Схема двох комунікаційних середовищ - закритого середовища для співробітників НАУ 

та відкритого для студентів 
 
У відкритому середовищі для студе-

нтів (рис. 1,2) пропонується використову-
вати системи та бази даних, що базуються 
на веб-технологіях. Передусім це сайт 
НАУ та системи, що надають доступ до 
повнотекстових наукових та навчальних 
ресурсів – система управління дистанцій-
ною формою навчання  
http://moodle.nau.edu.ua/ [9], електронний 
репозиторій erNAU http://er.nau.edu.ua/ 
[5], електронна бібліотека НАУ  
http://www.lib.nau.edu.ua/search/ [2-4],  на-
укові журнали НАУ http://jrnl.nau.edu.ua/ 
[12],  електронні конференції НАУ [3] 
http://conference.nau.edu.ua/, книжки вида-
вництва НАУ http://omp.nau.edu.ua/, хар-
вестр НАУ, що забезпечує пошук серед 
наукових ресурсів НАУ 
http://ohs.nau.edu.ua/, сайти інститутів, 
факультетів, кафедр, тощо [14] (рис. 2). 
Усі сайти повинні бути поєднані систе-

мою наскрізної аутентифікації ІДС для 
запобігання несанкціонованого доступу 
до додавання та редагування інформації 
на цих ресурсах. Ця ж система аутентифі-
кації повинна використовуватися служ-
бою охорони НАУ (турнікети), бібліоте-
кою (контроль видачі книжок) та усіма 
відділами, що мають справу з матеріаль-
ними цінностями.  

Дуже важлива можливість синхроні-
хації сайтів з провідними пошуковими, 
наукометричними системами та соціаль-
ними мережами, а також підтримка сис-
темами сучасних засобів класифікації ма-
теріалів (наприклад DOI). Завдяки збіль-
шенню обсягу вищезазначених сайтів бу-
де підвищено інтернет-присутність НАУ 
у світовому інтернет-співтоваристві і, як 
слідство, будуть підвищуватися рейтинги 
Webometrics, Шанхайській рейтинг та ін-
ші [11-14].   

 

Інформаційно-освітнє середовище НАУ 

ЗЗааккррииттее  ссееррееддооввиищщее  
DeloPro, 1С, M.E.Doc, УФД-бібліотека, Ліга-Закон, система 
управління завантаженням аудиторій, антиплагіат-система та ін.  
  

 
 
 
 
 
 
 
Інтернет, ресурси Уран, Scopus, Web of Science, EBSCO, ЦУЛ, 
електронні газети та журнали та інші 
ВВВііідддкккрррииитттеее   сссееерррееедддооовввииищщщеее   

І Д С (іден-
тифікатор 

співробітника, 
студента) 

• система управління дистанційною формою навчання; 
• електронна пошта, адресна книга; 
• обмін документами НАУ SharePoint Online, інші ресурси. 
 
 
• сайт НАУ , особистий кабінет студента;  
• електронна бібліотека НАУ, особистий кабінет викладача; 
• наукові журнали НАУ; 
• електронні конференції НАУ;  
• книжки видавництва НАУ;  
• електронний репозиторій erNAU;  
• сайти інститутів, факультетів, кафедр , інші ресурси. 

http://moodle.nau.edu.ua/
http://er.nau.edu.ua/
http://www.lib.nau.edu.ua/search/
http://jrnl.nau.edu.ua/
http://conference.nau.edu.ua/
http://omp.nau.edu.ua/
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Рис. 2.  Схема відкритого комунікаційного середовища 

для  студентів та аспірантів НАУ 
 

До відкритого середовища (рис. 2) 
також повинні входити Інтернет, соціаль-
ні мережі, ресурси освітньої мережі Uran, 
бази даних та повнотекстові ресурси, що 
передплачує НАУ. Серед них повинні бу-
ти такі ресурси як Scopus, Web of Science, 
EBSCO, повнотекстова база Центру учбо-
вої літератури (ЦУЛ), електронні газети 
та журнали, тощо [7, 13, 14].  

Для доступу до відкритого середо-
вища, окрім комп’ютерних класів у на-
вчальних корпусах та у бібліотеці НАУ, 
пропонується використовувати Wi-Fi точ-
ки доступу (бажано з функцією роумінгу) 
та “інформаційні кіоски” – комп’ютерні 
термінали у антивандальному корпусі, які 
будуть встановлені у холах корпусів 
НАУ. Причому усі “приватні” точки по-
винні бути або переведені до загальної 
мережі, або відімкнуті. Для входу до від-
критої мережі  Wi-Fi  система повинна 
ідентифікувати користувача, при цьому 
повинна використовуватися єдина прозо-
ра система ідентифікації, що дозволить 
ідентифікувати користувача лише один 
раз, а потім користуватися ідентифікато-

ром для входу до усіх систем НАУ, що є у 
відкритому доступі. 

 

 
Рис. 3.  Використання інформаційного  

терміналу студентом ВНЗ 
 

Як доповнення до комп’ютерних 
класів та точок доступу Wi-Fi, у підрозді-
лах бібліотеки та у навчальних корпусах 
НАУ планується встановлення терміналів 
(рис. 3) для роботи з електронними ката-
логами НТБ, замовлення книжок та робо-
ти з електронною бібліотекою та іншими 
інформаційними сервісами НАУ. Через 
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термінали є можливість вести розповсю-
дження додаткових платних послуг, що 
будуть пропонувати інформаційні систе-
ми НАУ. Серед терміналів, що пропону-
ються на ринку України є системи, що 
здатні працювати з RFID-мітками (безко-
нтактна технологія, як у метро) та штрих-
кодами, що нанесені на документах сту-
дентів. 

Відкрите та закрите середовище по-
винно бути доступне співробітникам 
НАУ для спільної роботи. У якості основ-
ного інструменту для спільної роботи і 
обміну електронної пошти  може розгля-
датися безкоштовне хмарне рішення 
Google Docs [8], комерційне MS Office 
365, або власна розробка працівників ін-
формаційно-обчислювального центру 
НАУ (рис.4). З технічної точки зору рі-
шення на користь Microsoft Office 365 
може бути прийняте в зв'язку з ефектив-
ною інтеграцією інтеграцією системи до 
Служби доменних імен Active Directory і 
використанні на більшості комп’ютерів 

НАУ програмного забезпечення Windows 
та Microsoft Office. Також неабияке зна-
чення має наявність в пакеті комунікацій-
ній програмі Lync Online, що забезпечує 
не тільки підтримку миттєвих повідом-
лень, але також відео- та аудіозвінків, ор-
ганізація конференцій (в тому числі відео 
конференцій), можливість передачі учас-
никами бесіди свого робочого столу і 
управління ним при необхідності, спільне 
малювання, показ презентацій, обмін 
файлами та інше [8]. 

Для запобігання можливому плагіа-
ту в студентських наукових роботах, а та-
кож оприлюднення списку захищених ма-
гістерських робіт на порталах НАУ пла-
нується впровадження у закритому сере-
довищі антиплагіат-системи з web-
інтерфейсом та можливістю аналізу запо-
зичень з Інтернет. Серед можливих варіа-
нтів впровадження є доведення власної 
розробки ІКІТ НАУ або закупівля систе-
ми іншого розробника, наприклад, польс-
ка розробка  antiplagiatism.net. 

 
Рис. 4.  Схема використання хмарних технологій у НАУ 

 
Важливим для якісної роботи інфо-

рмаційних систем НАУ є впровадження  
ІДС – єдиної системи ідентифікації НАУ. 
ІДС дозволить не тільки спростити сис-

тему ідентифікації у НАУ, а й забезпечи-
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бібліотеки та ін. Систему можна створити 
на базі безкоштовної  LDAP (Lightweight 
Directory Access Protocol) – технології або 
за допомогою створення та налаштування 
ADDS (Active Directory) – технології 
Microsoft. Впровадження технології до-
зволить ідентифікувати кожного користу-
вача з урахуванням індивідуальних прав 
доступу, здійснювати видачу повнова-
жень на користування електронною по-
штою та інформаційними системами 
НАУ, використовувати відомості про ко-
ристувача у загальній адресній книзі НАУ 
і отримувати персональний доступ до всіх 
ІТ-сервісів університету. Також така сис-
тема завдяки контролю за користувачами 
зробить непотрібним підписання обхід-
них листів про звільненні або відрахуван-
ні з НАУ. 

У випадку впровадження служби 
домену ADDS з'явиться можливість мак-
симально ефективно використовувати па-
кет Microsoft Office 365, який представляє 
собою хмарне програмне забезпечення, 
що поширюється за схемою «Програмне 
забезпечення як послуга» (SaaS). Для ор-
ганізації взаємодії між логінами користу-
вачів, електронною поштою та облікови-
ми записами систем можна використані 
служби каталогів Active Directory 
Federation Services (AD FS), за допомогою 
яких створюється розширюване, безпечне 
і масштабоване середовище для керуван-
ня ідентифікацією та правами доступу ко-
ристувачів, а також Microsoft DirSync для 
синхронізації всіх користувачів, контактів 
і груп з електронними адресами. Крім то-
го при розгортанні системи Lync Online 
вдасться повністю синхронізувати з хма-
рними сервісами Microsoft, що дозволить 
організовувати абсолютно прозору для 
користувача комунікацію. Тобто НАУ 
отримає ефективний інструмент для взає-
модії та обміну інформацією, що дозволяє 
більш ефективно організувати навчальний 
процес. Крім того, впровадження хмарної 
технології призведе до істотної економії 
коштів університету на обслуговування 
ІТ-інфраструктури, а також оптимізації 

витрат часу співробітників і студентів та 
надасть наступні можливості: 

• можливе використання Office Web 
Apps для створення, зберігання та редагу-
вання документів в хмарної структурі; 

•  електронної пошти бізнес-класу і 
календарів на базі Exchange Online; 

•  аудіо та відео зв’язок, а також мит-
тєві повідомлення на основі Lync Online; 

•  обмін файлами (SharePoint Online). 
Система Microsoft Office 365 вирі-

шує всі основні освітні завдання великого 
ВНЗ, надаючи можливість студентам і 
викладачам створювати, зберігати, змі-
нювати, ділитися інформацією, отримува-
ти до неї доступ з будь-яких пристроїв, 
що підтримують роботу в Інтернет, в 
будь-який час з будь-якого місця, а також 
спілкуватися між собою в онлайн-режимі. 

Висновки 
Завдяки інтеграції існуючих систем 

та розгортанню нових хмарних техноло-
гій НАУ отримає ефективний інструмент 
для взаємодії та обміну інформацією, що 
дозволить більш ефективно організувати 
навчальний процес.  Розгортання сучас-
них хмарних сервісів і їх інтеграція з іс-
нуючою інфраструктурою в НАУ дозво-
лить створити єдиний інформаційний 
освітній простір університету, з високим 
ступенем захисту і надійності, і, до того 
ж, наблизити навчально-адміністративний 
процес до західної моделі навчання, по-
будованої на індивідуалізації, командній 
роботі та оперативності роботи з інфор-
мацією. Безкоштовні сервіси, корпорати-
вні інструменти майбутніх роботодавців, 
деталізований адміністративний доступ і 
багато інших переваг оновленої інфра-
структури НАУ – це не просто погляд у 
майбутнє, а майбутнє вже сьогодні в 
НАУ. 
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